

СООБЩЕНИЯ

УДК 331

ОСОБЕННОСТИ УПРАВЛЕНИЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНЫМ КАПИТАЛОМ В ЛАТГАЛЬСКОМ РЕГИОНЕ ЛАТВИИ – ПЕРЕХОДА ОТ СОЗДАНИЯ ПРОФИЛЯ ТЕРРИТОРИАЛЬНОГО КАПИТАЛА К РАЗРАБОТКЕ ПРОГРАММ РЕГИОНАЛЬНОГО РАЗВИТИЯ

*Азаматова Т.И., магистрант,
Даугавпилсский университет,
г. Даугавпилс, Латвия*

Управление региональным развитием в каждой конкретной области имеет специфические черты, выявление которых связано в первую очередь с необходимостью измерения, фиксации текущего состояния и оценки потенциала к изменению.

Концепция территориального капитала применяется в научных и исследовательских работах для того, чтобы характеризовать уровень развития, степень кооперации и конкурентноспособности какого-либо региона. Составление и анализ профиля территории - один из необходимых этапов создания стратегии развития региона, который позволяет наблюдать долгосрочную (20 – 25 лет) или краткосрочную (5 лет) динамику изменений объема территориального капитала по всему спектру составляющих его элементов. Развитие территории можно рассматривать как процесс укрупнения или уменьшения ее территориального капитала.

Каждая область стремится найти свое место в системе межрегиональных отношений, использовать свои активы в целях активизации экономических и культурных контактов, увеличения разнообразия внешних связей, роста узнаваемости и привлекательности для жителей и потенциальных партнеров.

Специфика региона играет важную роль в процессах формирования территориального капитала. Латгальский регион в составе Латвии занимает особое место по ряду причин. Особенности исторического пути развития, значительная отдаленность от столицы государства, где сосредоточены политическая, экономическая и культурная активности, малая плотность населения и другие факторы формируют особый статус Латгалии как наименее развитого региона Латвии.

Эффективное управление территориальной единицей предусматривает создание стратегических планов развития региона, которые включают в себя такие разделы, как природные ресурсы, характеристики населения, городская и сельская структура расселения, хозяйственная инфраструктура, важнейшие виды экономической деятельности, культурно - историческое наследие, экология среды и тп. При осуществлении планов развития органы местного управления сталкиваются с задачами планомерного воздействия на компоненты, которые различны по своей природе, и которые в разной степени поддаются административному управлению.

Наиболее эффективно управление хозяйственной инфраструктурой (объекты и коммуникации общественного пользования (средства связи, городской транспорт и т.п.), коммунальные сооружения, коммунальные услуги). Прямому управлению поддаются структурные элементы административной системы, «правительство» области. Этот компонент включает и финансовые ресурсы (сбережения, ссуды, и т.д.).

Задачи активизации технологического развития, создания предпосылок для раскрытия когнитивного и творческого потенциала населения (научно – исследовательские возможности, навыки, изобретения) предполагают систему мер, затараживающих широкий спектр управленческих ресурсов. Стимуляция развития рынков и внешних связей, решение проблемы занятости населения и усиления бизнес - активности, также относятся к задачам, требующим комплексного решения.

Труднее целенаправленно воздействовать на человеческие ресурсы, а также их свойства. Социальная инфраструктура, а также культура и идентичность области – требуют тонкого и всесторонне продуманного подхода при выработке мер их планомерной трансформации. Можно назвать демографические проблемы (низкая рождаемость, отток молодого населения в экономическую эмиграцию), а также особенности ментальности населения, выраженные в слабой ориентации жиз-

ненных стратегий на «успех и достижения», как наиболее сложные в подходе к решению комплекса проблем в управлении регионом.

Один из наиболее инертных, слабо поддающихся воздействию, компонентов территориального капитала - это имидж территории. Специфика Латгальского региона в этом отношении проявляется в устойчивом взаимном неприятии, основанном на эмоционально заряженных социальных представлениях, с остальными областями Латвии.

Профиль территории может иметь большое практическое значение при разработке документов регионального планирования, на основе которых осуществляется финансирование проектов. Ранее известные методы, такие как SWOT анализ, Индекс развития территории, хорошо зарекомендовали себя на протяжении многих лет применения. Можно предположить, что методика создания профиля территории позволит более достоверно отразить комплекс факторов, характеризующих наличие и состояние активов, а также выявить слабые составляющие в структуре территориального капитала региона.

Автор сообщения предполагает провести эмпирическое исследование с целью проверки изложенных тезисов, а также для того, чтобы внести свой вклад в развитие концепции территориального капитала и методики создания профиля территории.

УДК 339.92 (476.5 + 474.3)

МЕЖРЕГИОНАЛЬНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ВИТЕБСКОЙ ОБЛАСТИ С ЛАТВИЙСКОЙ РЕСПУБЛИКОЙ: ИСТОРИЯ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ

*Бучнева Н.Б., младший научный сотрудник,
ГНУ «НИЭИ Министерства экономики Республики Беларусь»,
г. Витебск, Республика Беларусь*

Современный мир представляет собой совокупность государственных образований, связанных между собой общими политическими, экономическими и культурными интересами. Их многообразие определяет степень и особенности интеграционных процессов. В практической деятельности между странами прослеживаются следующие направления взаимодействия: межгосударственное, межрегиональное и приграничное. Активное развитие сотрудничества на уровне административно-территориальных образований стало важной частью современной внешнеполитической деятельности Республики Беларусь. Оно дает возможность поддерживать более тесные производственные, торговые, социальные и культурные связи между государствами.

Принятие декларации о независимости Республики Беларусь позволило государству проводить самостоятельную внешнюю политику, носящую многовекторный характер и ориентированную на национальные интересы. Подписание соглашений между странами - бывшими республиками СССР определило направления и характер их межгосударственного и межрегионального сотрудничества, направленного на реализацию совместных интересов в различных сферах деятельности.

Витебская область обладает выгодным геополитическим положением, позволяющим налаживать успешное сотрудничество с регионами соседних государств. Сложившиеся исторически связи создают прочную культурную основу интеграционных процессов, которые, в первую очередь, направлены на развитие торгово-экономических отношений хозяйствующих субъектов, восстановление кооперации предприятий и организаций в сфере производства и науки.

Начало более тесному взаимодействию между городами и районами Витебской области и регионами Латвийской Республики положило создание в сентябре 1998 г. Совета по трансграничному сотрудничеству приграничных районов. В январе 1999 г. Совет был преобразован в еврорегион «Озерный край». В его состав вошли Браславский, Верхнедвинский, Миорский и Поставский районы Витебской области, Краславский и Даугавпилсский районы, г. Даугавпилс и г. Резекне Латвии. Сегодня это самое крупное общественное образование Беларуси и Латвии, объединяющее 27 административных единиц [3].

В настоящее время в продолжение сотрудничества на разной стадии реализации находятся 14 проектов, в том числе «Даугавпилс и Витебск: культурное сотрудничество и развитие» (общий